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Datoria ceasului de fa ţă  „HristOS în mijlocul nostru"
Nu sínt decit cinci ani, de cînd furia apelor 

dezlănţuite în Transilvania, a prilejuit mari necazuri 
vieţuitorilor de acolo şi pagube mari economiei 
individuale şi naţionale şi iată că, o dezlănţuire şi 
mai grozavă de ape, care a afectat mai mult de 
jumătate din judeţele ţării, nimicind sate şi oraşe, 
obiective industriale de mare însemnătate şi supra
feţe nesfîrşite de ogoare — foarte multe din ele 
cu road a coaptă şi gata de a fi secerată şi dusă 
în hambarele ţării, hrană preţioasă pentru popu
laţia de la noi —, s-a abătut din nou asupra 
ţării noastre, diminuînd, pentru moment, opera în 
plină desfăşurare constructivă a oamenilor muncii 
din oraşele şi satele noastre.

De cînd omul a fost aşezat de Creatorul său ca 
stăpîn al naturii înconjurătoare, lupta lui cu ele
mentele dezlănţuite ale naturii a însemnat un efort 
continuu şi erescînd, strădanii cu care inteligenţa 
omului s-a ascuţit, în oare natura a fost mai 
mult sau mai puţin pusă în frîu, iar din lupta 
aceasta a omului cu natura a luat fiinţă civilizaţia, 
care a atins, în timpurile din urmă, perimetri 
nemaiîntîliniţi în istorie şi în timpul căreia largile 
posibilităţi raţionale ale fiinţei umane au putut 
confirma întru totul poziţia fiinţială a omului, ca 
stăpîn al naturii înconjurătoare.

Dar atunci, cum se explică dezlănţuirile de felul 
acesteia din urmă, oare s-a abătut ou furie asupra 
oraşelor, satelor şi ogoarelor patriei noastre?

Credem că am depăşit cu totul epoca aceea de 
înţelegere simplistă a lucrurilor, cînd calamităţile 
se socoteau ca o încercare a lui Dumnezeu. Dum
nezeul creştinilor este Dumnezeul dragostei şi al 
iubirii de oameni, care voieşte ca tot omul să 
ajungă la cunoştinţa adevărului şi să se bucure de 
o viaţă tot mai bună, mai prosperă şi mai demnă 
pe pămînt. Pentru aceasta Bunul Dumnezeu a 
împodobit sufletul omului cu calităţi, care-1 ridică 
deasupra tuturor vieţuitoarelor de pe pămînt şi a 
făcut din el stăpînul naturii înconjurătoare, co
roana creaturii. Dar, după cum în natura încon
jurătoare mai există încă taine, care încă nu au 
putut fi descifrate de om asemenea şi în sufletul 
omenesc mai există puteri, energii în potenţa lor, 
care încă nu au fost puse în practică. Lupta din
tre om şi natura înconjurătoare, care durează de 
mii de ani, în felul acesta nu a luat sfîrşit, după 
cum nici puterile raţionale ale omului nu au ajuns 
încă la desăvîrşire, ea fiind în continuă dezvoltare. 
Ceea ce s-a realizat, însă, pînă acum, în lupta 
omului cu natura, pentru a o învinge şi a^o stă- 
pîni definitiv, înseamnă dovezi grăitoare că, pînă 
în cele din urmă, din această luptă omul va fi 
acela care va ieşi biruitor, pentru ca în felul 
acesta să se adeverească întru totul menirea pe 
oare a primit-o, încă de la început, de la Creatorul 
său şi să-şi justifice, cu aceasta infinitele calităţi, 
cu care a fost de la început înzestrat. Să sprijinim 
pe semeni întocmai cum am dori să ne sprijine şi 
pe noi alţii, în împrejurări grele ca acestea.

Considerând împrejurările grele din ţara noastră, 
prilejuite de potopul apelor, prin prisma^celor 
arătate mai sus, nu numai că nu trebuie să dis
perăm, ci trebuie să înţelegem că momentul actual, 
cu toate nenorocirile pe care le-a adus cu sine, 
înseamnă pentru poporul nostru muncitor, in calea 
lui de a-şi făuri o viaţă mai bună şi mai demnă, 
un nou stadiu şi un nou imbold de luptă hotarita. 
Lucrul acesta îl înţelegem astfel, din strădaniile 
depuse în tot timpul acestor revărsări ̂ de ape, de 
Preşedintele Republicii Socialiste Romania, Dom
nul Nicolae Ceauşescu, care, cu elan şi o rigurozi
tate rar înitîlnită, a străbătut, in aceste zile de 
groază şi de nenorocire, ţara, în lung şi-n lat, 
mergînd în mijlocul oamenilor muncii de la oraşe

şi sate, cărora ne-a inspirat curaj şi abnegaţie în 
lupta împotriva apelor şi pentru repunerea cît mai 
grabnică în funcţiune a unităţilor industriale ava
riate de ape şi a îndemnat şi a încurajat, de multe 
ori prin exemplul său personal, la strîngerea recol
telor^ inundate. Lucrul acesta îl înţelegem apoi 
din îndemnul „Decretului Prezidenţial“ cu privire 
la instituirea stării de necesitate pe teritoriul 
Republicii Socialiste România, care, prin art. 8, 
cheamă „întreaga populaţie aptă de muncă“ din 
patria noastră, „să participe la toate acţiunile 
organizate pentru prevenirea şi combaterea urmări
lor inundaţiilor“.

Faptul acesta îl înţelegem şi din felul cum tot 
poporul a răspuns la această chemare a Domnului 
Preşedinte al ţării noastre într-un prompt şi 
unanim consens.

Ca răspuns la chemările stăruitoare ce li s-au 
făcut de către Conducerea Patriei noastre, organele 
locale^ de partid, muncitorii şi ţăranii de pretutin
deni, intelectualii ca şi tineretul nostru, de la şcolari 
pînă la studenţi şi militari au desfăşurat o muncă 
de o energie şi un entuziasm vrednice de toată 
lauda, înscriind o nouă pagină de eroism în istoria 
timpurilor pe care le trăim, au susţinut prin toate 
mijloacele lor efortul general pentru depăşirea mo
mentelor critice prin care trece patria noastră 
aducîndu-şi obolul la strădania generală, cu toată 
conştiinciozitatea.

Biserica Ortodoxă Română, care, dintotdeauna, 
a îmbrăţişat cu toată căldura dragostei ei de mamă, 
doritoare de mai bine pentru toţi fii ei duhovni
ceşti, strădaniile pentru construirea unei vieţi noi 
în patria noastră, strădanii care se suprapuneau 
întru totul dorinţelor ei de veacuri pentru înlătu
rarea mizeriei din mijlocul poporului şi pentru 
vieţuirea oamenilor de pretutindeni intr-o atmo
sferă de pace, de dragoste şi de bună înţelegere, 
a împărtăşit şi de data aceasta, din plin, adînca 
durere pricinuită de calamităţile şi stihiile ce s-au 
abătut asupra ţării noastre şi asupra harnicilor 
oameni din satele şi oraşele noastre, lovite de furia 
apelor. Circulara dată de Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Justinian, în numele Sfîntului Sinod al 
Bisericii Ortodoxe Române, ca şi îndemnurile date 
de ceilalţi Ierarhi din ţară pentru Eparhiile lor, 
iar la noi de către î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului, cheamă cu toată grija şi dra
gostea părintească pe preoţii şi pe credincioşii din 
parohii, să participe, cu elan, la opera de redresare 
a ţării, alături de ceilalţi oameni ai muncii şi, 
totodată să-şi îndrepte rugăciunile lor către Bunul 
Dumnezeu, pentru ferirea satelor, oraşelor şi ogoa
relor patriei noastre, pe viitor, de asemenea urgii, 
în acest sens sună toate rugăciunile Bisericii „la 
vreme de necontenire a ploilor“. Desigur că, nimic 
nu se întîmplă în lume, fără ştirea şi fără încu
viinţarea Bunului Dumnezeu.

Dar nimic nu ne poate împiedica să credem 
că, ou ajutorul lui Dumnezeu, în lupta sa continuă 
cu natura, omul va izbuti, prin puterile spirituale 
pe care i le-a dat Dumnezeu, să ţină în frîu natura 
şi să nu-i mai îngăduie să se dezlănţuiască într-un 
chip atît de îngrozitor. Lucrul acesta avem certi
tudinea că se va întîmplă, gîndind în smerenie 
că voia cea sfîntă a lui Dumnezeu, în ce priveşte 
raporturile dintre oameni, rămîne, aşa cum spune 
rugăciunea domnească „precum în cer, aşa şi pe

V  A CCpamint .
Bunul Dumnezeu să ne ajute !

t  EMÍLIÁN RĂŞIN ARE ANUL
Episcop-vicar

al Arhiepiscopiei de Alba Iulia şi Sibiu

Cînd, la Sf. Liturghie, slujesc mai mulţi preoţi 
după ce se dă îndemnul „să ne iubim unii pe alţii, 
ca într-un gînd să mărturisim“ şi în timp ce se 
cîntă imnul: „Pe Tatăl, pe Fiul şi pe Sfîntul Duh, 
Treimea cea de o fiinţă şi nedespărţită“ — preoţii 
slujitori se îmbrăţişează, în sfîntul altar, spunînd 
cuvintele: „Hristos în mijlocul nostru.“ în cuvin
tele: „Hristos în mijlocul nostru“ se mărturiseşte 
un adevăr şi o dorinţă. Cei ce spun cuvintele: 
„Hristos în mijlocul nostru“ — mărturisesc ade
vărul ca Domnul Hristos este de faţă şi îşi arată 
dorinţa ca Mîntuitorul, cel ce este de faţă, sa fie 
cît mai prezent şi în simţirea celor ce iau parte 
la dumnezeiasca Liturghie.

Cei dintîi care au simţit prezenţa Domnului 
Hristos au fost, la naşterea Lui, Prea Sfînta Fe
cioară Maria, de Dumnezeu Născătoare, şi dreptul 
Iosif.

în gîndul şi simţămîntul că Hristos este de faţă, 
s-au unit cu Maica Domnului şi dreptul Iosif, 
nişte păstori din apropierea Betleemului, cărora 
îngerul lui Dumnezeu le spusese: „Iată vă bine- 
vestesc vouă bucurie mare, care va fi pentru tot 
poporul; că în oraşul lui David, astăzi s-a născut 
vouă un Mîntuitor, care este Hristos Domnul“ 
(Luca 2, 10—11). Ajunşi în faţa Mîntuitorului, de 
curînd născut, păstorii au avut cunoştinţa pre
zenţei lui Hristos şi au putut spune: „Hristos în 
mijlocul nostru.“

Păstorilor le-au urmat magii de la Răsărit, care, 
călăuziţi de stea, au ajuns şi ei în faţa copilului 
Iisus, i s-au închinat şi i-au dat, în dar, aur, 
tămîie şi smirnă (Matei 2, 11). Fără îndoială că 
şi ei au avut încredinţarea că Hristos era în mij
locul lor.

învăţătorii de lege, în mijlocul cărora a stat 
Domnul Hristos şi pe care îi asculta şi-i întreba, 
deşi s-au minunat de răspunsurile şi de priceperea 
Lui (Luca 2, 46—47), n-au cunoscut că pruncul 
de 12 ani, care i-a pus în uimire, era Hristos, 
nu şi-au dat seama că Hristos era în mijlocul lor.

Cînd Mîntuitorul nostru s-a botezat în Iordan, 
de către înaintemergătorul loan, „glas din cer“ 
s-a auzit, care a zis: „Acesta este Fiul meu cel 
iubit, întru care bine am voit“ (Matei 3, 17). 
Aceste cuvinte, venite de Sus, aveau rostul să măr
turisească adevărul că Hristos era de faţă. Ele 
erau menite să stea drept temelie pentru convin
gerea că Hristos era în mijlocul celor ce îl vedeau 
botezîndu-se.

Cuvinte asemănătoare cu cele de la Botez a 
rostit Tatăl ceresc şi la schimbarea la faţă a 
Domnului Hristos, cînd, din norul ce i-a învăluit 
pe cei trei ucenici, martori ai schimbării la faţă 
şi pe Moise şi Ilie, o voce a rostit: „Acesta este Fiul 
meu cel iubit, întru care bine am voit: pe acesta 
să-l ascultaţi" (Matei 17, 5). Şi cu acel prilej s-a 
mărturisit adevărul că Hristos era de faţă, că El 
era în mijlocul celor ce văzuseră mărirea Lui.

înainte de dumnezeiasca Sa înălţare la cer, Fiul 
lui Dumnezeu — după mărturia Sfîntului Evan
ghelist Matei — a spus ucenicilor Săi cuvintele: 
„Iată eu cu voi sínt în toate zilele, pînă la sfîr- 
şitul veacului“ (Matei 28, 20). Prin aceste cuvinte, 
Domnul a dat făgăduinţa că, aşa cum a fost cu 
ucenicii Săi, este şi cu toţi cei ce cred în El. Asta 
înseamnă că Domnul Hristos este şi cu noi, este 
şi între noi, că El este „în mijlocul nostru“.

Fără îndoială că Domnul Hristos, fiind „Dum
nezeu adevărat din Dumnezeu adevărat“, este în 
mijlocul nostru cu dumnezeirea Sa, cu lucrarea Sa 
dumnezeiască. „Unde sínt doi sau trei, adunaţi 
în numele Meu — a spus Mîntuitorul — acolo 
sínt (şi eu) în mijlocul lor“ (Matei 18, 20).

(Continuare în pag. 2)
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Vizită ecumenistă la centrul arhiepiscopesc Sibiu „Hristos in mijlocul nostru“
Ca oaspete al P. F. Părinte Patriarh Justinian, 

între 7—11 iunie a. c. a vizitat Centrul mitropo
litan din Sibiu cunoscutul teolog Oscar Cullman, 
profesor onorar al facultăţilor de teologie protes
tantă din Strasburg, Paris şi Basel. în timpul 
vizitei a fost însoţit de sora sa, domnişoara Luise 
Cullman, şî de domnul Cezar Vasiliu din partea 
Serviciului de Relaţii Externe Bisericeşti al Sf. 
Patriarhii.

Autor al unor valoroase lucrări în domeniul 
Noului Testament şi al Istoriei Bisericii, profesorul 
Oscar Cullman a prezentat în faţa profesorilor şi 
studenţilor Institutului Teologic din Sibiu, în zilele 
de 9 şi 10 iunie, două conferinţe, tratând probleme 
legate de Evanghelia după loan, intitulate: „In
tenţia şi valoarea istorică a Evangheliei după loan" 
şi „Locul Evangheliei după loan în lumea ambiantă 
şi în comunitatea creştină primară“, care, potrivit 
aprecierii P. C. rector îs. Todoran, au avut o 
mare valoare informativă în ce priveşte istorici- 
tatea Mântuitorului Iisus Hristos şi modul în care 
a propovăduit. La cele două conferinţe au fost 
prezenţi şi un grup de studenţi şi profesori de la 
Secţia Evanghelică—Sibiu a Institutului teologic 
protestant unic din Cluj-Napoca.

A fost de faţă î. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului, care, luînd cuvîntul după ultima con
ferinţă, a exprimat bucuria că oaspeţii au putut 
cunoaşte direct viaţa noastră bisericească, marile 
realizări ale Patriei noastre, frumuseţea munţilor, 
a monumentelor noastre, dar şi pentru că „ne-am 
putut apropia sufleteşte, ca fraţii în dragostea lui

Datini şi obiceiuri româneşti străvechi

Luna
A cincia lună — quintillis — a vechiului calen

dar roman şi-a primit numele în memoria marelui 
comandant de oşti care a fost luliu Cezar, la 
puţin timp după asasinarea sa (44 a. Hr.). Fiind 
miezul verii, poporul nostru a numit-o cuptor.

După cunoştinţa noastră două sínt datinile prin
cipale din această lună: una montană — nedeia — 
cealaltă la încheierea ciclului agricol — buzduganul 
sau cununa. Originea termenului nedeie este dispu
tată. Lingviştii îl socotesc slav (nedelja — dumi
nică), în timp ce unii folclorişti îl derivă din 
latinul mundina, care s-ar fi concentrat în nudeia, 
poate încă în latina vulgară, însemnând loc de 
schimb comercial, tîrg, bîlci sau adunare de 
oameni. Cu acest din urmă înţeles este înscris în 
Pravila lui Vasile Lupu (sec. XVII), însă oa topo
nimic este mult mai vechi şi răspândit pe întreg 
lanţul Carpaţilor. încă la 1373 este amintit în 
documente muntele Cornul Nedeii, undeva prin 
preajma pasului Prislop.

Ce erau nedeile? Reuniri ale locuitorilor de pe 
ambii versanţi ai Carpaţilor şi de la stînile dintr-o 
anumită zonă pe o poiană plană accesibilă din 
toate părţile, unde timp de o zi — rareori două 
sau mai multe — oamenii făceau schimburi de 
produse şi petreceau, iar tineretul lega cunoştinţe — 
unele consfinţindu-se ulterior prin căsătorii — juca 
şi se juca într-un fel de mici întreceri distractive. 
O nedeie într-o anume zonă avea loc o singură 
dată pe an, de obicei între Sânziene şi Sf. Ilie sau 
Sf. Pantelimon. Cunoscutul „Tîrg de fete“ de pe 
muntele Găina n-a fost altceva decît principala 
nedeie din Apuseni. Din Munţii Cibinului, Lotru
lui şi Sebeşului spre Valea Haţegului sínt amintite 
nadei în Poiana Comenzii (între Voineasa şi Răşi
nari), pe Bătrâna, în Piatra Albă, pe Frumoasa 
— despre care o tradiţie mărgineană spune că avea 
un tîrg care ţinea o săptămână — Duşi, Salane 
(Poiana Muierii), Vîrful lui Patru, Surianul etc. 
Aceeaşi tradiţie aminteşte de existenţa unor mo= 
deşte schituri de lemn în unele dintre aceste locuri, 
ai căror slujitori dădeau binecuvântarea grupurilor 
sosite, oficiau căsătorii şi botezuri şi aplanau dife
rende. în această atmosferă grupurile îşi transmi
teau reciproc caracteristici, lărgindu-şi fiecare re
gistrul cunoaşterii şi sensibilităţii. Nedeile au avut 
astfel un rol major în crearea şi păstrarea unităţii 
etnice, lingvistice şi cultural-folclorice a poporului 
nostru. întinse pe întreg lanţul Carpaţilor, nedeile 
au dat rezistenţă de fier principalelor piese ale 
coloanei vertebrale constituite de munţi pentru 
fiinţa românească.

în secolul trecut termenul s-a extins şi asupra 
micilor serbări câmpeneşti care se organizau de 
două, trei ori pe an în unele sate de către ceata 
de juni. Dacă nedeile montane nu aveau un ritual 
precis, acestea se desfăşurau într-o ordine asupra 
căreia spaţiul nu ne îngăduie să insistăm.

Buzduganul sau cununa (la vest de Sebeş-Alba 
se numea peana) este datina de încheiere a ciclului

Iisus Hristos“. Căci — a subliniat î. P. S. Sa — 
la temelia creştinismului, indiferent de nuanţă, tre
buie să stea această dragoste, care îmbrăţişează pe 
toţi şi care ne cheamă pe toţi la unitate.

în spiritul acesta al dragostei şi înfrăţirii între 
oameni, între culte şi între popoare a lucrat şi 
lucrează Institutul Teologic din Sibiu, ca de altfel 
întreaga noastră Biserică, a reliefat în încheiere 
î. P. S. Mitropolit Nicolae.

Oaspeţii au participat la Sf. Liturghie în Cate
drala mitropolitană, în ziua de 8 iunie a. c., pre
cum şi la slujba Vecerniei în biserica ortodoxă 
din cartierul Lazaret în după-amiaza aceleaşi zile. 
Au vizitat apoi Schitul—Păltiniş, Mănăstirea 
Brîncoveanu de la Sîmbăta de Sus, biserica şi 
muzeul din parohia Sibiel ş. a. De asemenea au 
făcut o vizită Eminenţei Sale Domnului Albert 
Klein, Episcopul Bisericii Evanghelice-Luterane din 
ţara noastră, ou sediul la Sibiu.

Vizita domnului profesor Oscar Cullman şi a 
domnişoarei Luise Cullman reprezintă o contri
buţie la întărirea legăturilor ecumenice dintre 
Biserici.

înainte de a părăsi Sibiul, dl profesor O. Cull
man a mărturisit între altele:

„Am admirat frumoasa dvs. ţară, Biserica şi 
mănăstirile dvs., aceste oaze spirituale.

Am admirat, de asemenea, ospitalitatea Dvs., în 
chip special a î. P. S. Mitropolit Nicolae al Tran
silvaniei, care întruchipează unitatea dintre Biserică 
şi Teologie.“

A. 1.

iul i e
agricol specifică sudului Transilvaniei şi Banatului. 
Ea este o clacă de seceriş care se desfăşoară în 
jurul zilei de Sf. Ilie. Cercetările de teren au indi
vidualizat 3 tipuri: de obligaţie, de cinste şi de 
ajutor. Ultima clacă se făcea între rude sau vecini, 
în ajutorul unor bătrîni, văduve etc. Cea de cinste 
se făcea pentru fruntaşii satului: preot, învăţător, 
primar etc., iar cea de obligaţie numai pentru 
preot şi pentru lăutar. Chiar în paginile acestei 
gazete — de pildă cea cu data de 2 aprilie 1939 — 
sínt înserate concursuri pentru ocuparea unor pos
turi de paroh — în numărul indicat la Ludeşti şi 
Costeşti din protopopiatul Orăştie — printre veni
turile asigurate fiind şi „cîte o zi de muncă“. 
Lăutarului i se făcea de asemenea o zi de clacă 
de către fete şi feciori în funcţie de timpul cît 
trebuia să cînte fără plată. Neavînd holdă, de 
obicei acesta îşi „vindea“ claca.

Cu seceri şi coase „clăcaşii“ — este limpede că 
în acest context termenul nu are înţelesul exploa
tator consacrat — între 15—50, iar mai de mult 
chiar peste 100, se prezintă dimineaţa la gazdă, 
sínt omeniţi, apoi cu lăutarii în frunte pleacă în 
alai la cîmp. Ajungând la capul holdei toată lumea 
îngenunchiază descoperită şi se spune o rugăciune. 
Munca se divizează: bărbaţii cosesc, leagă snopi şi 
clăiesc, iar femeile adună mănunchiuri de spice şi 
snopi, fac legături, cară snopi la claie etc. Totul 
într-o atmosferă de mare voioşie, cu cîntece, glume, 
strigături etc. Se mai făcea joc şi în pauzele de 
lucru, dar de obicei nu se juca decît la sfîrşit, după 
ce se întocmea buzduganul de către femeile mai în 
vîrstă. Pe un mănunchiu de spice întregi se legau 
altele mai scurte, rezultând o cruce cu multe braţe, 
Legîndu-se la capetele braţelor altele tot în cruce 
şi aşa mai departe, pînă la urmă lua într-adevăr 
formă de buzdugan. Pe alocuri el se încadra în
tr-un cerc tot de spice, de unde numirea de 
cunună. în frunte cu buzduganul purtat de un 
flăcău, alaiul revenea în sat cîntînd „Dealul Mo- 
hului“, cîntec ritual ieşit parcă din adâncul veacu
rilor. Cei din sat aleargă să ude cu apă buzdu
ganul, satul face haz, dar alaiul îşi continuă drumul 
spre casa gazdei. Aici va urma un ritual al mesei, 
predarea buzduganului „stăpânei“ — care-1 va 
aşeza la o icoană sau la fereastră —- după care se 
va dezlega masa, începând mai apoi jocul în lege 
pînă tîrziu. în toamnă, la arat şi semănat, buzdu
ganul va fi dus la capătul locului ca să privegheze 
şi să sfinţească munca, întrucât „buzduganul e 
trupul lui Hristos, aşa cum chipul Lui e în tot 
bobul“. în acest înţeles vor fi amestecate cu 
sămânţa boabele din spicele buzduganului.

De la sat la sat între Ţara Birsei şi Banat datina 
are o serie întreagă de variaţii. Rămîne una dintre 
cele mai frumoase şi mai pline de semnificaţii.

Practici şi credinţe de origine precreştină legau 
femeile şi de zilele cinstirii unor sfinţi (Cosma şi 
Damian-Cosmandinul, Pricopul-Procopie, Ciurica- 
Chirie şi Iulita, Marina, Maria Magdalena-Pălia,

(Urmare din pag. 1)
Mântuitorul Hristos a fost în mijlocul credin

cioşilor şi prin sfinţii Săi Apostoli. El este în 
mijlocul nostru prin urmaşii sfinţilor Apostoli, 
prin episcopi şi preoţi. Ştim că Domnul Hristos 
a spus ucenicilor Săi: „Cine ascultă de voi, de 
mine ascultă şi cine vă nesocoteşte pe voi, pe 
mine mă nesocoteşte. Iar cel ce mă nesocoteşte 
pe mine, nesocoteşte pe Cel ce m-a trimis pe 
mine“ (Luca 10, 16). Din aceste cuvinte ale Mân
tuitorului se înţelege că El este prezent în mij
locul credincioşilor prin urmaşii Săi, prin sfinţii 
Apostoli şi prin urmaşii acestora.

Sfinţii Apostoli, la vremea lor, şi după ei, ur
maşii lor, episcopii şi preoţii, l-au dus pe Hristos 
în mijlocul credincioşilor, prin lucrarea Sfintelor 
Taine, prin propovăduirea Sf. Evanghelii şi prin 
îndrumarea credincioşilor către împărăţia lui 
Dumnezeu. Lucrarea învăţătorească şi cea simţi
toare a episcopilor şi a preoţilor se împlineşte 
mai ales la sfintele slujbe. La sfintele slujbe, 
Hristos e în mijlocul nostru prin cuvîntul Său 
dumnezeiesc, care se citeşte din Sf. Evanghelie. 
Cuvîntul acesta din Sfînta Evanghelie are pentru 
noi aceeaşi însemnătate care a avut-o pentru cei 
dintîi auzitori ai lui. Prin mijlocirea Sf. Evanghelii 
„Hristos e în mjlocul nostru“.

Prin lucrarea preoţească, la Sf. Liturghie, „cin
stitele daruri, ce sínt puse înainte“, pe sfînta 
masă, adică pîinea şi vinul ce se aduc spre a fi 
sfinţite, se prefac în trupul şi sângele Domnului, 
în felul acesta, Mântuitorul, cel înălţat cu trupul 
la cer, e în mijlocul credincioşilor, pe pămînt, 
în chip tainic, cu trupul şi sîngele Său. El e pre
zent la Sf. Liturghie; e „în mijlocul nostru“. Mai 
ales credincioşii care se împărtăşesc cu trupul şi 
sîngele Domnului pot spune „Hristos în mijlocul 
nostru“.

Pe Domnul Hristos îl avem în mijlocul nostru 
şi prin sfintele Sale icoane, care au rostul de a-1 
aduce de faţă în conştiinţa şi simţirea noastră, 
învăţătura Bisericii este că între sfintele icoane 
şi cei zugrăviţi pe ele este o legătură, aşa încît 
cinstirea sfintelor icoane, sărutarea lor, este un 
chip în care ne arătăm cinstirea faţă de cei zugră
viţi pe icoane. Prin urmare, prin sfintele Sale 
icoane, Hristos este în mijlocul nostru nu numai 
cu amintirea, ci chiar cu prezenţa Sa adevărată.

Hristos mai este în mijlocul nostru şi prin acei 
care au trebuinţă de ajutor şi în primul rînd prin 
copii. O ştim aceasta din Sf. Evanghelie unde se 
spune că Mântuitorul „a luat un copil, l-a pus 
lîngă sine şi le-a zis (ucenicilor Săi): Oricine va 
primi pruncul acesta întru numele meu, pe mine 
mă primeşte; iar cine mă va primi pe mine, pri
meşte pe cel ce m-a trimis pe mine“ (Luca 9, 
47—48).

Tot din spusele Mântuitorului ştim că la Jude
cata de apoi, cei drepţi vor moşteni împărăţia 
gătită lor, pentru că, prin binele ce l-au făcut 
celor ce aveau trebuinţă, i-au făcut bine însuşi 
Mîntuitorului. „Adevăr grăiesc vouă, întru cît aţi 
făcut unuia dintre aceşti fraţi ai mei, prea mici, 
mie mi-aţi făcut“ (Matei 25, 40). Potrivit acestor 
cuvinte ale Mîntuitorului, cuprinse în dumneze
iasca Evanghelie, cei ce au trebuinţă de ajutorul 
nostru îl aduc şi ei în mijlocul nostru pe Mân
tuitorul, care primeşte, ca pentru Sine, ceea ce 
facem pentru cei ce au trebuinţă de ajutor.

Toată lucrarea Sf. Biserici are rostul de a-1 
aduce pe Hristos în mijlocul nostru. Ciorile din 
Sf. Evanghelie, sfînta propovăduire, Sfintele 
Taine, sfintele slujbe în general şi în special 
Sf. Liturghie, toate la un loc şi fiecare în parte 
îl aduc pe Hristos în mijlocul nostru. Sfinţiţii 
slujitori ai Bisericii, copilaşii şi cei fără de ajutor 
îl aduc şi ei de faţă pe Mîntuitorul, ca să-i putem 
face bine. Nouă ne rămîne doar „să ne curăţim 
simţirile şi să-l vedem pe Hristos strălucind cu 
neapropiată lumina învierii“, să-l recunoaştem în 
lucrările şi rânduielile Sale, ca şi în cei trimişi 
de El la noi şi să mărturisim că într-adevăr 
„Hristos e în mijlocul nostru“, că „este şi va fi“ 
totdeauna, acum şi pururea şi în vecii vecilor. 
Amin.

Ierod. Teoţil Paraianu

Adormirea Sf. Ana, Sf. Ilie şi Sf. Pantelimon). De 
reţinut doar strângerea plantelor de leac în ziua 
„sfinţilor doctori fără de arginţi Cosma şi Damian 
din Roma“, cum sínt numiţi în Sinaxarul lunii şi 
Moşii de Sf. Ilie, din nou pentru sufletele morţilor. 
Mărul era la mare cinstire în această zi, iar busuio
cul era pus pe iconostas în timpul slujbei — şi 
uscat sau făcut scrum — era considerat bun de 
leac.

C. L. Dragu
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O nouă lucrare despre monumentele 
bisericeşti din Moldova

Ue curînd a ieşit de sub tipar un volum masiv, 
editat de Mitropolia Moldovei şi Sucevei, intitulat: 
Monumente istorice bisericeşti din Mitropolia Mol
dovei şi Sucevei, Iaşi, 1974, p. 453. Prefaţa este 
semnată de înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Dr. 
Iustin Moisescu (p. 5—8), iar introducerea de Prof. 
Dr. Vasile Drăguţ (arhitectura religioasă şi pictura 
murală, p. 9—22) şi Conf. Dr. Corina Nicolescu 
(icoane, broderii, argintării, mobilier, p. 23—26).

Lucrarea propriu-zisă cuprinde descrierea a 82 
de mănăstiri şi biserici din cuprinsul Arhiepiscopiei 
laşilor şi Episcopiei Romanului şi Huşilor. La fie
care monument se face un scurt istoric al zidirii, 
cu indicarea refacerilor de mai tîrziu, o descriere 
a bisericii sub raport arhitectural, descrierea pic
turilor interioare şi exterioare, unde a fost cazul, o 
prezentare sumară a principalelor manuscrise, tipă
rituri, icoane, piese sculptate în piatră sau lemn, 
obiecte şi veşminte liturgice de valoare deosebită 
aflate în mănăstirea su biserica respectivă. în acest 
fel, sínt prezentate bisericile Sf. Nicolae din 
Rădăuţi, ctitoria lui Bogdan I, Sf. Treime din Şiret 
(a doua jumătate a sec. XIV), apoi marile ctitorii 
ale lui Ştefan cel Mare: mănăstirea Putna, biserica 
din Pătrăuţi, Sf. Ilie din Suceava, Sf. loan din 
Vaslui, Sf. Nicolae Domnesc din Iaşi, Sf. Gheorghe 
din Hîrlău, Sf. Petru şi Pavel din Huşi, Sf. Nico
lae din Dorohoi, Sf. Nicolae-Popăuţi din Botoşani, 
Borzeşti, Războieni, Volovăţ, bisericile mănăstirilor 
Neamţ, Tazlău şi Dobrovăţ, biserica din Reuseni 
precum şi cîteva biserici atribuite de tradiţie 
marelui domnitor. Sínt prezentate şi cîteva ctitorii 
boiereşti (biserica din Bălineşti a logofătului Ion

între multele şi marile valori, moştenite de la 
înaintaşi, se numără şi bisericuţele de lemn, care, 
asemenea brazilor codrilor noştri, se ridică, ca nişte 
rugăciuni pioase, spre măreţia Celui atotputernic, 
între ele se numără şi biserica de lemn din parohia 
Arieşeni, prot. Cîmpeni, ridicată în sec. 18 (1791), 
pe locul alteia mai vechi, fiind declarată astăzi 
monument istoric şi de arhitectură. Ce a mai fost 
bun din bisericuţa veche s-a folosit la înjghebarea 
casei toacelor, fapt ce-1 deducem din prezenţa în 
plafonul ei a cîtorva grinzi ce mai prezintă încă 
şi azi urme de pictură şi încă din aceea de calitate. 
Ridicarea noului locaş de închinăciune s-a pornit 
sub conducerea zelosului tînăr seminarist Nicolae 
Lazea din cătunul Gondeşti, azi comuna Arieşeni, 
care a şi fost hirotonit şi i se spunea Popa Cuc 
fiind glasnic şi cu mult meşteşug la scrisul cu pot
coave. în 1806 reuşesc să o termine ca să poată 
sluji în ea, iar zugrăvitul pe lemn e gata doar în 
1829 de către Mihai Zugravul din Abrud. Popa 
Cuc slujeşte 50 ani şi e urmat de fiul său Todor 
Lazea, a cărui gramată se mai păstrează şi azi, iar 
fiul său, tot Todor, slujeşte de la 1876—1897 în 
timpul căruia se tencuieşte biserica în exterior. în 
1902 vine un preot tînăr din Albac loan Todea, 
decedat la 1. IV. 1961.

în perioada 1946—1954 parohia fiind fără 
păstor, acoperişul bisericii şi pereţii încep să se 
strice. Actualul preot împreună cu cei mai buni 
credincioşi pornesc o acţiune de reparaţie. Ploile 
putreziseră grinzile ce susţineau duşumeaua la 
întreaga biserică, inclusiv tălpile, pilonii turnului, 
cupolei. A fost totul înlocuit în grabă cu grinzi 
noi şi consolidate cu şine de fier.

Acoperişul bisericii a fost învelit cu tablă. 
Clopotul care se deteriorase a fost dus la topit, 
adăugîndu-li-se încă 270 kg. Turnul de lemn nu 
mai rezista la o astfel de greutate, din care motiv

Tăutu, din Arbore, a pîrcălabului Luca Arbore 
ş. a.).

Domnia lui Petru Rareş a fost tot atît de 
rodnică sub raportul monumentelor bisericeşti, ca 
şi a lui Ştefan cel Mare, căci el a ctitorit mănăs
tirile Probota, Moldoviţa, Rîşca, bisericile Ador
mirea din Baia, Sf. Dumitru din Suceava, Sf. 
Dumitru din Hîrlău catedrala episcopală din 
Roman, la oare se adaugă ctitoriile sfetnicilor săi 
(Humor, Coşula) sau ale doamnei Elena (bisericile 
învierea din Suceava, Sf. Gheorghe şi Uspenia din 
Botoşani).

în continuare sínt prezentate cîteva monumente 
din a doua jumătate a secolului al XVI-lea şi 
anume ctitoriile lui Alex. Lăpuşneanu (mănăstirile 
Bistriţa, Socola şi Slatina), Petru Şchiopul (Galata 
şi Hlincea — ctitoria fiicei sale), a Movileştilor 
(mănăstirea Suceviţa) ş. a. Din prima jumătate a 
secolului al XVII-lea datează mănăstirile Secu, 
ctitoria lui Nestor Ureche, tatăl cronicarului Gri- 
gorie, Dragomima, ctitoria mitropolitului Anastasie 
Crimea, apoi ctitoriile lui Miron Barnovschi (Bîr- 
nova, Barnovschi din Iaşi şi Buhalniţa), ale lui 
Vasile Lupu (biserica Sf. Trei Ierarhi şi Golia din 
Iaşi), ale cîtorva boieri (Pîngăraţi, Agapia ş. a.). 
Din a doua jumătate a secolului al XVII-lea ne 
reţin atenţia mănăstirile Caşin, ctitoria domnito
rului Gheorghe Ştefan şi Cetăţuia lui Duca Vodă. 
Din secolul al XVIII-lea sínt descrise numai două 
biserici: Sf. Teodori din Iaşi şi Sf. Gheorghe (Mi
tropolia veche din Iaşi), ridicată de mitropolitul 
Gavril Calimachi. în secolul al XIX-lea au fost 
realizate alte biserici monumente istorice sau artis

s-a construit o clopotniţă metalică, înaltă de 6 
metri. Primul dangăt al mult visatului clopot a 
umplut inimile noastre de bucurie şi Munţii Apu-

Biserica din Arieşeni

seni de vestea că la Arieşeni s-a mai împlinit încă 
un vis. Tencuiala a fost refăcută şi ea în între
gime.

tice, fie din temelie, fie pe locul altora, mai vechi; 
biserica Sf. Spiridon, Frumoasa şi Bărboi din Iaşi, 
mănăstirile Văratec, Vorona, Sihăstria, Horaiţa, 
schitul Durău, catedrala mitropolitană din Iaşi, 
biserica Mirăuţi din Suceava.

S-a stăruit, cum era şi firesc, asupra bisericilor 
cu picturi exterioare (Voroneţ, Humor, Arbore, 
Moldoviţa şi Suceviţa), care au dus faima geniului 
artistic românesc în toată lumea. Dragosin, fiul 
preotului Coman din Iaşi, care a zugrăvit biserica 
din Arbore, Torna din Suceava care a zugrăvit 
probabil Moldoviţa sau zugravul anonim de la 
Voroneţ, pot fi socotiţi printre marii maeştri ai 
artei universale.

Un număr de 417 ilustraţii în alb-negru şi 
cîteva color (mai ales pentru bisericile cu picturi 
exterioare) însoţesc textul. La sfîrşit, prefaţa şi 
studiul introductiv sínt redate şi în versiunea 
franceză, apoi fiecare monument este prezentat din 
nou, într-o expunere rezumativă, în limba franceză 
însoţit de o reproducere în alb-negru, format mic. 
O bibliografie de 556 titluri şi o anexă pe alte 
177 lucrări încheie volumul.

La alcătuirea acestei lucrări monumentale au 
colaborat mai mulţi slujitori ai Bisericii şi cerce
tători din afară: Preot vicar Scarlat Porceseu de 
la Iaşi, preot Ilie Gheorghiţa din Iaşi, preot prof. 
onorar loan Zugrav din Suceava, P. S. Episcop- 
vicar Nestor Vomicescu-Severineanul, pr. prof. 
Alexandru Ciurea, apoi Nicolae Grigoraş, I. 
Caproşu, Constantin Turcu, Leon Şimanschi şi 
alţii.

Prin amploarea şi prin execuţia ei tipografică, 
lucrarea reprezintă o realizare deosebită, care va 
face şi mai mult cunoscute marile creaţii arhitec
tonice, picturale şi culturale ale înaintaşilor noştri, 
atît în ţară, cît şi peste hotare.

Mircea Păcurariu

Cultul morţilor, prin mormintele din jurul bise
ricii, a luat avînt prin exemplul personal al osîr- 
duitorilor spre bine, şi azi totul ne face dnsie, 
cimitirul fiind îngrădit, iar la Sf. Liturghie s-a 
introdus cîntarea în comun, ceea ce a contribuit la 
sudarea parohiei noastre.

în podul bisericii s-au găsit o seamă de cruci 
din lemn, sculptate, toate cu o vechime de peste 
100 ani. Au fost şi fixate pe pereţii exteriori ai 
bisericii, în chip de expoziţie în aer liber.

Piesa cea mai de preţ din incinta bisericii pare 
a fi iconostasul, cu cele 16 icoane pictate direct 
pe lemn, dăruit de către Mocan Todor şi soţia sa 
Ilina, la praznicul Sf. Ap. Petru şi Pavel 1830, 
precum şi o troiţă sculptată în lemn de paltin de 
către fiul tribunului lui Avram Iancu-Corcheş.

Biserica are de asemenea trei icoane vechi de 
peste 300 ani, roase de dintele vremii şi care 
urmează să fie restaurate potrivit prevederilor 
legale actuale.

După executarea reparaţiilor menţionate şi încă 
altele, toate cu concursul organelor parohiale şi al 
credincioşilor, biserica din Arieşeni a fost cinstită 
de prezenţa î. P. S. Mitropolit al Ardealului, 
Nicolae Mladin, care a tîmosit-o în 8 august 1971.

O seamă de ilustrate, tipărite la Tipografia 
Institutului biblic din Bucureşti, duc în ţară şi 
peste hotare frumuseţea bisericii din Arieşeni, o 
parte din comorile sale de artă, precum şi peisajul 
minunat al Munţilor Apuseni.

Pr. V. Todea

Biserica din Arieşeni1
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Rugăciunea de seara
„Să se îndrepteze rugăciunea mea ca tămâia înaintea Ta, ridicarea mâinilor mele 

să fie ca o jertfă de seară.“
(Ps. 140, 1—2)

în ceasurile înserării cînd ziua se luptă cu 
noaptea, iar întunericul se aşterne pe pămînt, ne 
supunem cu toţii unei legi căreia însuşi timpul se 
supune. „Pus-ai întuneric şi s-a făcut noapte“ (Ps. 
103, 21) spune psalmistul. Acesta este ceasul potri
vit cînd este bine să ne retragem la lumina palidă 
şi tremurătoare a unei candele, agăţată sub icoana 
credinţei noastre, să ne descoperim şi să ne rugăm. 
Icoana nu are altă menire decît aceea de a ne 
face să ne simţim mai aproape de Dumnezeu, nu 
prin valoarea ei materială ci prin ceea ce repre
zintă ea, iar candela nu este altceva decît puţina 
noastră jertfă, simbol al rodului muncii noastre, 
muncă simbolizată prin uleiul care arde, adusă ca 
mulţumire binefacerilor lui Dumnezeu.

Rugăciunea de seara se poate face şi obştească, 
la slujba vecerniei de seara, sau în postul mare la 
Liturghia Sf. Grigore Dialogul, cunoscută şi sub 
numele de „Liturghia darurilor mai înainte sfin
ţite“. La început această Liturghie se săvîrşea seara 
la vremea vecerniei după ceasul al 9-lea, adică 
3—4 după masă. Astăzi se săvîrşeşte în toate zilele 
din postul Sf. Paşti, dar mai ales miercurea şi 
vinerea din postul mare, afară de sîmbăta şi 
Duminica, de sfînta zi a Bunei Vestiri şi de 
Vinerea mare.

tea Lui, înaintea conştiinţei noastre, insuficienta 
noastră strădanie spre cele bune, că nu am depus 
destulă muncă, n-am avut destulă voinţă, că poate 
nu am ales calea potrivită nouă, sau pentru că am 
ales drumul de coborîş, mai uşor de făcut, sau 
pentru că ne-a fost frică de greutăţi, am fost neho- 
tărîţi şi n-am avut destul curaj spre a privi la 
înălţimi şi a urca cărarea care duce la împlinire, 
la desăvîrşire.

Se cuvine şi este necesar să avem tăria de a 
ne privi pe noi înşine, sincer şi nepărtinitor, de a 
citi fără scăpări din vedere şi fără şovăire în adîn- 
cul conştiinţei noastre, de a scormoni toate rănile 
morale, orieît de dureroase ar fi, tot ceea ce nu 
se potriveşte cu poruncile lui Dumnezeu. Atunci 
vom vedea adevărata noastră faţă şi, dacă sîntem 
cinstiţi, ne vom cutremura de ceea ce puteam să 
facem şi n-am făcut, de binele pe care puteam să-l 
facem şi nu l-am făcut, de munca pe care trebuia 
s-o facem deplină, potrivit poruncii lui Dumnezeu 
„slujba ta fă-o deplin“ (II Tim. 4—5) şi n-am 
făcut-o, de îndatoririle noastre de creştini, de 
oameni şi cetăţeni. Aceste constatări să nu ne des

curajeze însă, ci să ne determine în a lua hotărîrea 
cuvenită şi a merge cu fermitate pe drumul care 
duce la împlinirea poruncilor lui Dumnezeu.

Acestea sínt doar cîteva căi care ne ajută să 
ajungem la acea înălţime de desăvîrşire, unde 
putem sta cu faţa sus şi să spunem: „Lucrul cel 
bun l-am făcut“ (II Tim. 4—7). Dumnezeu ne-a 
dăruit, prin jertfa Fiului Său, posibilitatea de a ne 
îndrepta, de a ne reface în har, de a ne ridica 
iarăşi pînă la treapta desăvîrşirii. Pentru aceasta, 
însă, e nevoie de a ne da seama ce anume am făcut 
rău, este nevoie să ne cunoaştem toate păcatele 
pentru a le smulge, a le îndepărta, a scăpa de ele, 
iar Ia acest lucru ne stă în mare ajutor şi rugăciu
nea de seara.

Cu rugăciunea de seara, facem o mărturie văzută 
a legăturii dintre noi şi Dumnezeu şi cu ajutorul 
ei gîndurile noastre se înfăţişează înaintea lui 
Dumnezeu. S-o practicăm deci ou regularitate, zi 
de zi, la biserică sau la icoana noastră de acasă, 
căci rugăciunea e aşa de necesară pentru suflet, 
precum e de necesară apa pentru peşte, cum spune 
Sf. loan Gură de Aur, iar un mare poet francez 
se ruga aşa: „Doamne, dă-mi puterea să-mi fac 
datoria în fiecare zi şi voi deveni astfel un erou 
şi un sfînt.“

Dumitru Dan

Această Sf. Liturghie este o impresionantă rugă
ciune obştească de, seara.

Biserica Ortodoxă recomandă şi rugăciunea par
ticulară, adică rugăciunea făcută acasă singur şi 
nu numai acasă ci în orice loc, cu condiţia ca 
ea să se facă în numele Mîntuitorului Iisus Hristos, 
cu inimă curată, cu credinţă, pentru că numai aşa 
este bine primită.

Dacă primăvara este socotită ca o dimineaţă a 
anului, rugăciunea de seara o putem socoti ca un 
început al zilei de mîine, pentru că ziua liturgică 
începe cu vecernia de seara.

Rugăciunea este puntea care ne leagă pe noi 
de Dumnezeu, este intrarea noastră în comuniune 
cu El şi cînd este mai potrivit de realizat acest 
lucru decît în ceasul acesta al înserării, cînd omul 
obosit de munca zilei se retrage pentru acele cîteva 
clipe ca să vorbească în taină ou Dumnezeu.

însuşi Mîntuitorul s-a rugat, atît cu Sf. Apostoli 
cît şi singur, ziua şi noaptea. în ceasul acesta deci 
dintre noaptea care vine şi ziua care fuge, cînd 
soarele îşi ascunde suliţa în teaca nopţii, cînd parcă 
întreaga fire se retrage pentru rugăciune, se cade 
ca şi noi să ne retragem, să facem bilanţul faptelor 
noastre de peste zi, regretînd pe cele rele şi mul
ţumind pentru ajutorul dat de a ne fi putut face 
datoria faţă de Dumnezeu, faţă de obşte şi faţă 
de noi înşine.

Rugăciunea este ca rouă de seară căzută peste 
iarba cîmpului, care o ajută să se ridice şi să se 
înalţe. Aşa este pentru sufletul nostru tulburat de 
atîtea patimi, dureri şi îndoieli; îl ajută să se 
ridice, să pornească pe drumul care duce la mîn- 
tuire, dîndu-i încredere şi aşternîndu-i un început 
de linişte. E bine ca rugăciunea noastră să o în
cepem cu o rugăciune de laudă, să preamărim pe 
Dumnezeu, „Ziditorul tuturor celor văzute şi 
nevăzute“ (Simbolul credinţei), apoi să trecem la 
rugăciunea de cerere şi după aceea la rugăciunea 
de mulţumire: „Mulţumiţi lui Dumnezeu pentru 
toate, căci aceasta este voia lui“ (Efes. 5, 20). E 
bine să ne rugăm pentru „pacea a toată lumea“, 
pentru părinţi, fraţi, pentru cei în dregătorii, pen
tru cei trecuţi la cele veşnice şi pentru tot ceea ce 
este spre mîntuirea sufletelor noastre.

Pentru cei ce încep munca, seara este un în
ceput al zilei de muncă dar aceştia prin însăşi 
munca lor cinstită şi ordonată fac o rugăciune 
către Dumnezeu. Pentru alţii însă, seara este 
începutul nopţilor de petreceri, e timpul favorabil 
păcatului. Sub adăpostul întunericului Iuda îl 
sărută pe Mîntuitorul şi îl vinde. La adăpostul 
întunericului, se fac atîtea fărădelegi. Ca cei ce 
ştim că vom da seama înaintea lui Dumnezeu de 
toate fărădelegile noastre să fugim de astfel de 
fapte şi să ne aducem aminte că tot sub umbrele 
tăcute ale înserării, Iisus Hristos ne oferă un 
exemplu de rugăciune de seara, rugîndu-se Tatalui 
ceresc pentru izbăvirea neamului omenesc. Se cade 
deci să ne retragem şi noi măcar pentru cîteva clipe 
şi în acele momente de sinceritate faţă de noi 
înşine şi faţă de Dumnezeu, să recunoaştem înain

Temeiuri ale învăţăturii noastre de credinţă___________________ l___________________________3_

î n s u ş i r i l e
a) Una

— „Este un singur trup şi un singur Duh, pre
cum şi chemaţi aţi fost la o singură nădejde 
a chemării voastre. E un Domn, o credinţă, 
un botez, un Dumnezeu şi Tatăl tuturor, care 
este peste toate şi prin toate şi întru noi toţi“ 
(Ef. 4, 4—6).

— „Nu mai este iudeu, nici elin, nu mai este nici 
rob, nici liber, nu mai este parte bărbătească 
şi parte femeiască, pentru că toţi una sînteţi 
în Hristos Iisus“ (Galat. 3, 28).

— „Aşa şi noi, cei mulţi, un trup sîntem în 
Hristos şi fiecare sîntem mădulare, unii altora“ 
(Rom. 12, 5).

— „Căci o pîine, un trup sîntem cei mulţi; căci 
toţi ne împărtăşim dintr-o pîine“ (I Cor. 10, 
17).

— „Ca toţi să fie una, după cum Tu, Părinte, 
întru Mine şi Eu întru Tine, aşa şi aceştia 
în Noi să fie una, ca lumea să creadă că Tu 
m-ai trimis“ (loan 17, 21).

— „Şi vor auzi glasul Meu şi va fi o turmă şi 
un păstor" (loan 10, 16).

— „E un singur Dumnezeu, un singur Hristos 
şi o singură Biserică“ (Sf. Ciprian).

— „E o singură credinţă, un singur Hristos, un 
singur Dumnezeu Tatăl, un singur Domn Iisus 
Hristos, Fiul Său şi un singur Duh Sfînt“ 
(Rufin).

b) Sfîntă

— „Hristos a iubit Biserica şi s-a dat pe Sine 
pentru ea, ca să o sfinţească, curăţind-o cu 
baia apei prin cuvînt şi ca s-o înfăţişeze Sieşi, 
Biserică slăvită, neavînd pată sau zbîrckură, 
sau altceva de acest fel ci să fie Sfîntă şi fără 
prihană“ (Efes. 5, 25—27).

— „Şi întru această voinţă sîntem sfinţiţi, prin 
jertfa trupului lui Iisus Hristos, odată pentru 
totdeauna“ (Evrei 10, 10).

— „Căci printr-o singură jertfă adusă, a adus la 
veşnică desăvîrşire pe cei ce se sfinţesc“ (Evrei 
10, 14).

— „Iar într-o casă mare, nu sínt numai vase de 
aur şi de argint, ci şi de lemn şi de lut; şi unele 
sínt spre cinste, iar altele spre necinste“
(II Tim. 2, 20).

— „Unde e Biserica, acolo e şi Duhul Sfînt, şi 
unde e Duhul Sfînt acolo e Biserica şi tot 
harul“ (Sf. Irineu).

— „Biserica este fără pată şi fără zbîrcitură“ 
(Rufin).

Bi ser i c i i
c) Sobornicească

— „Drept aceea, mergînd, învăţaţi toate nea
murile, botezîndu-le în numele Tatălui şi al 
Fiului şi al Sfîntului Duh“ (Matei 28, 19).

— „Veţi lua putere, venind Duhul Sfînt peste 
voi şi îmi veţi fi Mie martori în Ierusalim 
şi în toată Iudeea şi în Samaria şi pînă la 
marginea pămîntuilui“ (F. Ap. 1, 8).

— „Nu mai este elin şi iudeu, tăiere împrejur şi 
netăiere împrejur, barbar, scit, rob şi liber, ci 
toate şi întru toţi Hristos“ (Colos. 3, 11).

— „Unde este Hristos acolo este şi Biserica sobor
nicească“ (Sf. Ignatie).

— „Biserica se numeşte sobornicească, fiindcă 
există în toată lumea, de la marginea pămîn- 
tului la alta“ (Sf. Chirii al Ierusalimului).

— „Biserica se numeşte sobornicească fiindcă este 
revărsată în toată lumea“ (Sf. Atanasie cel 
Mare).

t
d) Apostolică

— „Iar zidul cetăţii avea douăsprezece pietre de 
temelie şi în ele douăsprezece nume, ale celor 
doisprezece Apostoli ai Mielului“ (Apoc. 21, 
19).

— „Deci, dar, nu mai sînteţi străini şi locuitori 
vremelnici, ci sînteţi împreună cetăţeni cu 
sfinţii şi casnici ai lui Dumnezeu, zidiţi fiind 
pe temelia apostolilor şi proorocilor, piatra cea 
din capul unghiului fiind însuşi Iisus Hristos“ 
(Efes. 2, 19—20).

— „Ca să vă aduceţi aminte de cuvintele cele 
mai înainte grăite de Sfinţii prooroci şi de 
porunca Domnului şi Mîntuitorului, dată prin 
Apostolii voştri“ (II Petru 3, 2).

— „De aceea deci, fraţilor, staţi, neclintiţi şi 
ţineţi predaniile pe care le-aţi învăţat, fie prin 
cuvînt, fie prin epistola noastră“ (II Tesal. 
2, 15).

— Trebuie supunere către cei care sínt presbiteri 
în Biserică, către cei care au succesiune de la 
apostoli, cum am arătat. Aceştia, odată cu 
succesiunea episcopatului, au primit cu voinţa 
Tatălui şi darul sigur al adevărului“ (Sf. 
Irineu).

— „Bisericile se socotesc apostolice, ca urmaşe ale 
Bisericilor apostolice... Aşa multe şi aşa de mari 
Biserici sínt una, aceea, care vine de la Apostoli, 
din care sínt toate. Astfel toate sínt prima şi 
sínt apostolice, în măsura în care toate-şi arată 
unitatea cu una singură“ (Tertulian).

Diac. Conf. loan I. Ică
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